

四川政报



四川省人民政府办公厅 关于加强个人所得税征管的通知

一九九五年九月十一日 川办发〔1995〕89号

个人所得税是地方的重要税种。加强个人所得

税征管,不仅有利于控制消费基金过快增
长,抑制通货膨胀,调节社会分配,而且对社会
经济发展也有积极的促进作用。全省个人所得

税收入规模区域差异很大,进度极不平衡;少数地区的征收数与当地的经济状况极不适应;纳税人的纳税意识还有待提高。为了进一步加强个人所得税征管,经省政府同意,特作如下通知:

一、各级政府要继续加强对个人所得税征管工作的领导

党中央、国务院明确指出:征收个人所得税,有利于控制消费基金过快增长,有利于加强廉政建设,有利于增加财政收入,有利于调节分配,防止两极分化,这个问题全党都要抓。因此,各级政府要提高对个人所得税征管工作的认识,深刻领会党中央、国务院重要指示精神,认真听取税务部门对加强个人所得税征管工作的意见,继续加强对个人所得税征管工作的领导,帮助解决征管工作中的实际问题和困难,为强化征收管理创造良好的外部环境。

二、加强个人所得税重点税源单位的代扣代缴工作

各地要按照国家税务总局《个人所得税代扣代缴暂行办法》和全省统一的《个人所得税代扣代缴责任书》的要求,在今年九月底以前落实金融、邮电、保险、信托投资公司、外贸企业、承包企业、广告公司、出租汽车公司等当地重点税源单位的代扣代缴责任。要切实加强重点税源单位的检查工作,实行定期或不定期的抽查制度,对已经落实责任而不认真履行税法的单位,要加大处罚力度;对屡查屡犯者,要按《征管法》的有关规定严肃处理。

三、严格个体工商业户个人所得税管理

个体工商业户个人所得税是我省的重点税源之一,各地要强化个体工商业户个人所得税的管理,深入调查个体工商业户的税源状况,根据《征管法》和《个人所得税法》的有关规定,分行业、分档次,分别确定应纳税额。要注意日常资料的收集、整理、归类,根据经济发展状况和税源变化情况,按规定调整税额。有条件的地方,应积极辅导个体工商大户建帐建制,并制定相应的财务管理办法,为科学化管理个体工商业户个人所得税积极创造条件。

四、进一步强化个人所得税征管

《个人所得税法》实施以来,其调节个人收入的功能还没有充分发挥。各地要积极大胆地探索对高收入者的征管办法,制定对无帐无据、隐蔽收入的应税收入的管理措施,对重点税源、重点应税项目采取切实可行的办法进行重点管理。要敢于突破征管难点,并认真进行总结,做好建制建档建卡工作,以点带面,强化个人所得税管理。

五、加强相互配合,突出专项检查

个人所得税征管工作量大,各地可以聘请一定数量文化素质高、思想觉悟好的协税员协助搞好个人所得税征管。特别应加强同银行、邮电、海关、审计等部门的配合,掌握个人应税收入来源,有条件的地方,可同重点税源单位实行微机并网,控管个人应税收入,监督检查代扣代缴税款情况,减少个人所得税流失。

按照国家税务总局的部署,从1994年起,每年都要进行一次个人所得税专项检查。今年的专项检查,一是对去年已经检查的重点单位和重点纳税人进行抽查,发现屡教不改者,严格按有关规定从重处理;二是对已经发给代扣代缴责任书的单位进行重点检查,违反有关规定的,按相关法律责任进行处罚;三是要将专项检查与建立制度结合起来,对通过检查发现的问题,要采取有效办法予以解决,相应建立收入支付制度、代扣代缴制度、纳税卡制度、税款缴纳制度、违章处罚制度等,坚决堵塞偷、逃税漏洞。

六、加强税法宣传,强化征管奖惩

从今年起,各地要加大《个人所得税法》宣传的广度和深度,有针对性地选择宣传对象,对典型的偷、抗个人所得税案件要坚决查处,并予以充分曝光,以儆效尤;要采取灵活多样的宣传方式,促进《个人所得税法》宣传向纵深方向发展。

个人所得税具有零星、分散、隐蔽等特点,征管难度大,征纳矛盾突出。为了充分调动征收人员、代扣代缴单位和协税护税组织的积极性,完善征管手段,省里将对每年达到或超额完成目标任务的地区,采取“确定目标,适当奖励”的办法,具体目标由各地政府在省局确定的范围内自行确定,奖励资金由各地自行负担。各级地

税部门要主动向政府汇报,争取有关部门的支持和配合,努力强化征收管理,加大调节个人收

入的力度,努力使我省个人所得税征管工作迈上新台阶。